

## 《穿越聖經》

猶大書(9) 猶大指出假師傅私下議論、常發怨言，  
並為一己私利“諂媚人”的醜惡嘴臉，也勸勉信徒要牢記使徒們的正確教訓，  
遠離假師傅的誤導(猶 16-17 節)

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了猶大書 14-15 節，讓我們在重溫的基礎上稍作補充，然後再繼續查考與研讀這卷書 16-17 節的內容。

讀罷猶大書 14-15 節，或許有人不禁會發出疑問，說：“聖經對以諾的記載恐怕不太多吧？”根據創世記 5:21-24 和希伯來書 11:5，聖經對以諾只有簡單的記載。有學者說，猶大書這裡所引用的話來自典外文獻以諾書，但這也只是學者的猜測罷了，無從考證。

基督來到時，要在眾人身上行審判。從猶大書 15 節的其餘部分可知，這裡的眾人是指一切不虔的人，並不包括真信徒。真信徒因相信基督，而可以免於被定罪，正如約翰福音 5:24，耶穌應許說：“我實實在在地告訴你們：那聽我話、又信差我來者的，就有永生；不至於定罪，是已經出死入生了。”主耶穌既以人子的身分承受了所有審判，就要證實那一切不敬虔的人所妄行一切不敬虔的事，又證實不敬虔之罪人所說頂撞他的剛愎話。這節經文多次用了不敬虔一詞。這些人是不敬虔的，他們所作的事是不敬虔的，且以不敬虔的態度去做不敬虔的事（也就是“妄行”）。他們對主說褻瀆的話，就更加顯出他們的不敬虔來。主要證實他們一切的不敬虔，不只是使他們深深地感到內疚，而是要實質地證明他們有罪，然後對他們進行宣判。

亞當的七世孫以諾的事，記載在創世記 5 章。希伯來書 11:5 提到各時代信心的偉人時，曾說到以諾因著信被神接去。但猶大書這裡的記載，不但說以諾與神同行，他當時還照神的旨意傳講預言。由此看來，聖經所說與神同行的人，也是古代神所使用的傳道人。挪亞與神同行，也是傳義道的人，所以根據猶大書所記載的，可說以諾是聖經裡最早的先知，他所說的預言，是關乎主耶穌第二次降臨，以這節經文和以上各節相比較，可見這裡所說的是主耶穌第二次再來。既預言基督第二次降臨，那就可以推想到他所說有關基督的事中，也必提到主第一次的降臨。關於以諾講預言的事，聖經其他的地方全無記載，有人以為猶大在這裡，是引證聖經以外的《以諾書》所說的話。但何以見得猶大必須引用“典外文獻”呢？猶大不引證典外文獻就不能受靈感講論以諾的事嗎？他若純然因為自己得啟示而如此教訓信徒，也絕無可怪之處。

猶大書 15 節經文與其他的經文所記載主耶穌再來的時候，是為著施行審判，而非施行拯救的意義完全相符。

“不敬虔的人”，雖然未必一定指假師傅和假弟兄，但在這裡應該是指著上文的假師傅。雖然他們現在在教會所做的，可以欺騙一部分的人，但有一天，當主來審判時，他們所有虛假的教訓和行為必定會顯明出來。到那時，主也必證實不敬虔的罪人所說頂撞祂的剛愎話。現在那些不敬虔的、不信的、無神的及掛著基督教的招牌，而實際上是無神主義者的，他們憑自己主張所講的各種錯誤的道理，雖然在現時代的群眾中有人跟從擁護他們，以致他們自成

一派，在真理與錯誤極難分辨的時代，還能得勢，但有一天，就是主再來的時候，主必要證實他們所講剛愎的話，實在是頂撞神，且要受應受的審判。

猶大書 16 節說：“這些人是私下議論，常發怨言的，隨從自己的情慾而行，口中說誇大的話，為得便宜諂媚人。”

這節經文更詳細地形容假師傅不敬虔的言行。他們是常發怨言的，對神的賜予諸多埋怨，並沒有因神的憐憫而表示感謝。神在曠野給以色列人的懲罰，充分證明神十分憎惡這些埋怨。他們一味要找神的不是。為什麼神容許有戰爭與痛苦？為什麼神不終止社會上的各種不公平現象？神倘若全知全能的話，為什麼不採取行動，將世界從水深火熱中救拔出來？他們也批評神的子民在信仰上故步自封，在行為上古板拘謹。他們縱慾地生活，沉溺於各種肉體的情慾之中，更不遺餘力地提倡性開放。他們自以為是的言論，正好證明他們是要用言語來吸引他人。他們出人意外地支持政治、經濟、社會上的極端主張，因而成為矚目的人物。他們明目張膽，毫無顧忌地否定一些基督教的基本道理，比如他們說神已死的言論，為他們在自由神學界贏得不少聲譽。他們精於諂媚之道，吸引一群跟隨者，因而得到可觀的收入。這種寫照準確不虛，我們差不多每一天，都可以透過世界各地的新聞媒介獲得證實。

猶大在這裡又加了五項辨識離教叛道的記號：第一，私下議論。他們私下抱怨，不是公開、直言不諱地表達不滿，而是心中潛藏著對神的不滿。第二，常發怨言。他們抱怨命運不好、不知足，對什麼都不滿意。即使認識神，他們還是會把一切不順利歸咎於神。我常收到聽眾朋友的來信，訴說他們曾經不滿現實、不快樂；可是歸主之後，一切都改變了。第三，隨從自己的情慾而行。這些情慾可好可壞，不一定是淫亂的情慾，卻是背離神的原則。可能是駕駛帆船、聽音樂、文學，甚至信仰，想從其中得到一些滿足，但是內心深處仍然不能知足。第四，口中說誇大的話。他們狂妄自大、言詞誇大，詞藻雖然華麗，內容卻是空洞。他們會用一大堆流行、濫用的詞匯，等他們說完之後，卻無所得。他們也不作任何承諾，現在有很多服事神的人就是這樣的。第五，為得便宜諂媚人。講白了就是“諂媚”、奉承人，說一大堆違心之論，為了想升官發財。雅各書 2:1-4 記載：“我的弟兄們，你們信奉我們榮耀的主耶穌基督，便不可按著外貌待人。若有一個人帶著金戒指，穿著華美衣服，進你們的會堂去；又有一個窮人穿著骯髒衣服也進去；你們就重看那穿華美衣服的人，說‘請坐在這好位上’；又對那窮人說：‘你站在那裡’，或‘坐在我腳凳下邊。’這豈不是你們偏心待人，用惡意斷定人嗎？”這種事在教會能常見到的。

我曾經到過一個教會講道，接待的同工不認識我。我那天到得比較早，想直接進去，沒有自我介紹。當我進到會堂時，兩位招待正在說話，沒有注意到我；我只好在旁邊等候。終於有一位弟兄問我：“你要週報嗎？”我回答說：“好，謝謝你！”他又問：“你想坐哪裡？”我回答說：“不知道。你看我該坐在哪裡？”他問：“坐在這裡好不好？”他不想帶我坐到前排，雖然那裡有很多空位。他的態度很不友善。我沒有坐下，反而走到後面。等我走上了講臺，看到那位招待，他一臉慘白。崇拜之後，他一再向我道歉。他說：“我不知道你是今天的講員。我認不出你是麥基牧師。”我說：“你認不認識我並不要緊，因為不管招待讓不讓我進來，我都要在這裡講道。但我覺得很重要的是，你應當以親切的態度帶陌生人就座。”身為基督徒實在不該“為得便宜諂媚人”。但我發現，教會的確是有這種態度的。有些牧者也會這樣，有時我們到某一個教會去講道，牧師介紹講員的時候，說了一大堆好話，其實我們並沒有那麼好。不應這樣的，因為不太誠實，這是離教叛道者的手法。他們不仰望神，不在乎主耶穌會不會對他們說：“好，你這又良善又忠心的僕人，”他們只在乎群眾的掌聲。我參加一個特會時，有一個腆靦的傳道人問我：“你在自己教會講道也是這樣講的嗎？”我

回答說：“當然啦。為什麼會不一樣呢？”他說：“我想如果我在教會像你這樣講道，他們一定會要我辭職的。”我坦白地對他說：“你的教會有些問題。我剛剛講的是在教會講過的，我先在自己的教會練習！”諂媚人是想要從他們身上得好處，指望人幫你升官，卻不仰望神。這種做法一定會惹禍，因為是離教叛道的特徵。

猶大在 16 節中結束了他對異端人士的描述。私下議論和常發怨言，代表他們在言語上所犯的罪，如 15 節的頂撞他的剛愎話；他們隨從自己的情慾而行，則代表他們在行為上所犯的罪，如 15 節的一切不敬虔的人所妄行一切不敬虔的事。猶大被憤怒的情緒所激動，不能自己，便在每一項罪的範疇之下加上一句話，使這節經文變得完全。

“私下議論”的原文，猶大用的是一個令人愉悅的擬聲字“發怨言”；保羅曾在哥林多前書 10:10 使用這個字眼，來代表以色列人在曠野中蓄勢待發的不滿情緒。這也是猶大的根據。無論何時，人若與神脫節了，他就可能開始對某事發怨言。議論和埋怨是無神之人的一項明顯特徵。在這裡，假師傅可能就像以色列人在曠野一般向神埋怨，想要掙脫神所設立之律法的束縛。這項埋怨也延伸到對他們生命遭遇的不滿。他們總是咒詛他們的運氣。原文“常發怨言”是希臘悲劇中的一個典型角色，就好像報章的專欄作者一樣，專好挑人的錯。

曾有學者是這樣定義常發怨言的：“你們從不以任何臨到身上的事為滿足，你們抱怨每件事。你們不珍惜那已經得到的，卻企求那還沒得到的。在冬天你們希望時令是夏天，而在夏天你們卻又希望是冬天。你們就像生病的人一樣，難以伺候，這就是常發怨言了！”不幸的是，以上的話對很多基督徒都適用。這整個抱怨的靈在雅各書 1:13 被徹底斥責。抱怨其實是在羞辱那賜我們萬物的神；又忘記了神的話，神說：“不論何事臨到我們，沒有任何人能使我們與神的愛隔絕，也不能叫我們失去生命中的至寶，就是主的同在。”

接下來，猶大重申他的要點。不免有人嫌他囉嗦，說他重複已經強調過的重點。其實這是可以見諒的。他所說的是，他們的行為不是被神的旨意管理，卻是被自己的慾望轄制，隨從自己的情慾而行。自我節制和樂善好施不再重要，重要的是自己。這種生活的哲學在今天也很流行。在哲理研究上，尼采、沙特和卡繆都很尊重這種理論，許多近代的劇作家，也根據這種思想寫了不少作品。這也在不知不覺間影響了街坊平民，使他們都有“我沒事，不用管我”這種張狂的、自我中心的態度。巴克萊曾說：“如果所有人都像那樣，則世界會變成什麼情況呢？我們只要往這方面思考，就會看到整體的混亂將會應運而生。”當然，這些假師傅實際上是一群可憐蟲。請看猶大最後的責備：他們“口中說誇大的話，為得便宜諂媚人”。與此同時，他們在那些爭寵的對象面前自誇、喧鬧，極儘自我表揚之能事。他們決心向自己重視的人曲意逢迎，好從其中得著一些利益。提到這個諂媚的問題，有學者講得好：“正如一人敬畏神，他就不會害怕人。同樣，若一人悖逆神，他就會傾向於用人取代神，把人看作一切善惡的根源，因此不得不諂媚那坐在神位置上的人。”猶大從神的彈藥庫中找出許多利箭射向這些假師傅。我們於是看到，他們還是受制於別人，擔心其他人會傷害他們。他們實際上並非偉人。例如希特勒這個惡霸，到最後也只不過是一介懦夫，因為擔心敵人的羞辱，而預先自盡。

在猶大書 17-19 節，使徒警告信徒：離教叛道的將要出現。然後在 20-25 節我們看到，在離教叛道的時期，信徒該怎麼做。猶大提醒信徒，使徒曾經警告他們將有離教叛道的會出現。換句話說，我們不要受到他們的攪擾。離教叛道是神許可的，既然是神許可的，就必有神的目的。

猶大書 17 節說：“親愛的弟兄啊，你們要記念我們主耶穌基督之使徒從前所說的話。”

猶大筆鋒一轉，不再談離教叛道，他說“親愛的弟兄啊”，這是對神所愛的人說話，不是對猶大的親人說話。我相信猶大也愛他們，不然不會寫這封情詞迫切的信，急著要把真理告訴他們。因為他們是蒙神所愛的，在生命中經歷到神的愛，所以稱他們是“親愛的弟兄”。

猶大提醒信徒：“你們要記念我們主耶穌基督之使徒從前所說的話。”聖經一再提醒我們要記念神的話，要把神的話背誦下來、存在心裡，以便在有需要的時候，能即時想起，並應用這些重要的真理。

這節經文證明他不是那個名叫猶大的使徒，他是主耶穌的兄弟。儘管他與主耶穌有血緣關係，卻非常低調。他在書信中，一再以使徒的教導為佐證，他說：“我所寫關於離教叛道的信息，並不是新鮮事。不是只有我這樣說，早就有人談到這個問題了。”現在他又說：“你們要記得主耶穌基督的使徒們從前所說的話。”讀完這封書信，我們就知道認識聖經是何等的重要。除非你認識聖經，否則你的信仰不會堅定，這是最重要的。我看到很多人在信主的過程中失敗跌倒，追根究底，都是因為不認識聖經。可見認識聖經的教導何等重要。

猶大從關於離經背道者的話題，轉而討論信徒身處於這些惟利是圖的牧者當中時，應扮演什麼角色。首先，他提醒他們，使徒從前已警告他們說將會有禍患來到。然後，他鼓勵他們要有健康強壯的靈命。最後，他勸誡他們，在服事那些曾受離經背道者誤導的人時，要懂得作出分辨。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！